

ЮБИЛЕИ

От пионерии до современности: вклад Алексея Николаевича Балакирева в изучение истории молодежных движений (к 50-летию со дня рождения)



31 октября 2025 г. исполнилось 50 лет кандидату исторических наук, доценту кафедры всеобщей и отечественной истории Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова Алексею Николаевичу Балакиреву.

Алексей Николаевич — уроженец г. Улан-Удэ. С отличием окончив школу-гимназию № 14, в 1992 г. он поступил на исторический факультет Бурятского государственного педагогического института имени Доржи Банзарова. Уже тогда его отличали глубокие знания, целеустремленность и искренняя любовь к истории. После окончания университета с отличием началась его педагогическая деятельность — сначала как учителя истории и заместителя директора по воспитательной работе, а затем как преподавателя ка-

федры истории России альма-матер, с которой связал свою профессиональную жизнь.

В стенах университета Алексей Николаевич прошел путь от ассистента до доцента кафедры. В 2006 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию по теме «Становление и развитие детского движения в Бурятии (1923–1991 гг.)», став признанным специалистом в области исторического краеведения и педагогики.

Несмотря на педагогическую нагрузку, Алексей Николаевич всегда находит время для научных изысканий. Является автором научных статей по истории детского движения в Бурятии в XX — начале XXI в. Опубликовал более 50 научных работ, среди которых монография «Становление и развитие детского движения в Бурятии (1923–1991 гг.)», которая вышла в 2014 г. Монографическое исследование представляет собой комплексный исторический труд, охватывающий советский период истории региона. Ключевая задача монографии — проанализировать и систематизировать процесс возникновения, развития и трансформации детских и юношеских организаций на территории Бурятии в течение почти 70 лет советской власти. Исследование охватывает этапы становления: от первых разрозненных детских объединений в начале 1920-х гг. до формирования единой структуры Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина; идеологическую роль: рассматривается роль Коммунистической партии (ВКП(б) и КПСС) и комсомола (ВЛКСМ) в руководстве детским движением, его идеологическом наполнении и использовании в качестве инструмента социализации молодежи; региональную специфику: автор акцентирует внимание на особенностях развития движения именно в Бурятии, учитывая местные этнические, культурные и

От пионерии до современности: вклад Алексея Николаевича Балакирева в изучение истории молодежных движений (к 50-летию со дня рождения)

социально-экономические условия. Анализируются не только политические аспекты, но и повседневная деятельность пионеров: тимуровское движение (волонтерство во время войны), участие в народном хозяйстве, организация досуга, военно-патриотическое воспитание и т. д. Исследование доведено до 1991 г., что позволяет оценить роль детских организаций в перестроечных процессах и их последующий распад вместе с Советским Союзом [3].

В работе использован большой объем ранее не публиковавшихся архивных материалов, что придает исследованию высокую научную ценность. Автор опирается на принципы историзма и объективности, стремясь представить полную картину детского движения советского периода.

Монография предназначена для историков, преподавателей, краеведов, а также для специалистов, занимающихся вопросами молодежной политики и воспитания. Она позволяет понять истоки современных молодежных и волонтерских движений в регионе.

Научные статьи А. Н. Балакирева затрагивают различные аспекты детского и юношеского общественного движения в Бурятии и России в исторической ретроспективе: основные этапы детского движения в Бурятии (к 90-летию республиканской пионерской организации) [1, с. 64–68]; деятельность комсомола по организации пионерского движения в Бурятии [2, с. 46–50] и тимуровцев: маленьких волонтеров великой войны [4, с. 19–23]; формирование и деятельность ученических производственных бригад в Бурятии в середине XX в. [5, с. 201–206]; государственная политика в области организации детского оздоровительного отдыха в Республике Бурятия на рубеже 1990–2000-х гг. [6, с. 63–67]; об итогах реализации целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Республики Бурятия на 2002–2005 гг.» [7, с. 22–27]; создание и деятельность общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» (на материалах Иркутской области) [8, с. 44–51]. Сегодня Алексей Николаевич — один из ведущих преподавателей кафедры, автор монографий, научных и учебно-методических работ, ведущий эксперт Республикаской предметной комиссии ЕГЭ по истории, представитель аттестационной комиссии педагогических работников Республики Бурятия.

Под его руководством проходят профориентационные встречи со школьниками, методические семинары для учителей, а также проекты, направленные на развитие исторического образования в регионе. Многие его ученики выбрали профессию историка и сегодня достойно представляют университет в научных и образовательных учреждениях республики. Его многолетний стаж работы и стабильная позиция доцента свидетельствуют о надежности и приверженности своей профессии.

Алексей Николаевич известен не только как ученый и педагог, но и как человек, глубоко преданный делу воспитания подрастающего поколения. Более двадцати лет он посвятил организации детского отдыха и патриотического воспитания, пройдя путь от вожатого до руководителя смен в детских оздоровительных лагерях. Его личный пример вдохновляет студентов и коллег сочетать профессионализм с человеческим участием и любовью к своему делу.

Коллектив кафедры всеобщей и отечественной истории и весь университет поздравляют Алексея Николаевича с юбилеем, желают крепкого здоровья, вдохновения, семейного благополучия, новых научных открытий и благодарных учеников. Пусть каждый день приносит радость труда, а накопленный опыт служит на благо родного университета и всей республики.

Литература

1. Балакирев А. Н. Основные этапы детского движения в Бурятии (к 90-летию республиканской пионерской организации) // Вестник Бурятского государственного университета. Сер. История. 2013. Вып. 7. С. 64–68. Текст: непосредственный.
2. Балакирев А. Н. Деятельность комсомола по организации пионерского движения в Бурятии // Вестник Бурятского государственного университета. Сер. История. 2014. Вып. 7. С. 46–50. Текст: непосредственный.
3. Балакирев А. Н. Становление и развитие детского движения в Бурятии (1923–1991 гг.). Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2014. 188 с. Текст: непосредственный.
4. Балакирев А. Н. Тимуровцы: маленькие волонтеры великой войны // Вестник Бурятского государственного университета. Сер. История. 2015. Вып. 7. С. 19–23. Текст: непосредственный.
5. Балакирев А. Н. Формирование и деятельность ученических производственных бригад в Бурятии в середине XX века // Тармахановские чтения — I. Российская революция 1917 г.: материалы всероссийской научной конференции, посвященной 100-летию российской революции 1917 года и 95-летию профессора, исследователя индустриальных процессов послеоктябрьской Сибири Е. Е. Тармаханова (Улан-Удэ, 24–25 октября 2017 г.). Улан-Удэ: Изд-во Бурят. гос. ун-та, 2017. С. 201–206. Текст: непосредственный.
6. Балакирев А. Н. Государственная политика в области организации детского оздоровительного отдыха в Республике Бурятия на рубеже 1990–2000-х гг. // Общество: философия, история, культура. 2019. Вып. 4. С. 63–67. Текст: непосредственный
7. Балакирев А. Н., Очиров А. А. Об итогах реализации целевой программы «Патриотическое воспитание граждан Республики Бурятия на 2002–2005 гг.» // Общество: политика, экономика, право. 2023. № 3. С. 22–27. Текст: непосредственный.
8. Балакирев А. Н. Создание и деятельность общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» (на материалах Иркутской области) // Вестник Бурятского государственного университета. Гуманитарные исследования Внутренней Азии. 2024. Вып. 3. С. 44–51. Текст: непосредственный.

Коллектив кафедры всеобщей и отечественной истории